Minuta 027-2011

Fecha:


19 de octubre de 2011

Hora:



10:00 a.m.

Asistentes:     

· Dra. Lizette Brenes, quien coordina
· Sra. Yensy Campos, ECE

· Sra. Cristina D´alton, PROIFED

· Sr. Fernando Lizana, Dirección de Extensión

· Sra. Carol González, CIEI

· Sr.Luis Paulino Vargas, CICDE
· Sra. Ileana Ulate

· Sr. Carlos Ulate

· Sra. Velia Govaere

· Sr. Mario Morúa

· Sra. María Elena Murillo

Artículo I 

Aprobación Agenda 005-2011.

Se conoce y se aprueba la agenda 005-2011

Artículo II

Aprobación de minuta sesión 026-2011

Se conoce y se aprueba la minuta a la cual se le incorporan los cambios de don Luis Paulino.

Artículo III

Proyecto Banco Mundial

Doña Lizette indica que el señor Rector realizará  la presentación a la Comunidad Universitaria del Proyecto del Banco Mundial.

Artículo IV

Comité Ético Científico (CEC)

Doña Lizette  inicia indicando que en  la Vicerrectoría cuando algún proyecto requería el aval o revisión por parte del CEC especialmente la investigación con seres humanos, se toma una medida paliativa, donde el Consejo Universitario designa un grupo de personas como miembros, cuyo  objetivo era formar el comité mientras se aprobaba el reglamento, es por ello que para  tener un CEC formal, se da un acuerdo el 24 de mayo del 2010, en el que se aprueba el reglamento. Por lo que le corresponde al COVI, la constitución del Comité.

Don Luis Paulino por su parte señala que el Comité no tendría que ver con investigaciones donde  se entra en contacto con saberes ancestrales y tradicionales.

A lo que doña Lizette responde que por un curso que llevo sobre el tema, el enfoque esta en datos personales, datos de identificación o de alguna parte del cuerpo físico o biológico y que habría que ver el manejo ético de la información, como se maneje ese conocimiento o esa sabiduría de esas personas relacionadas con efectos medicinales.

Don Fernando manifiesta que el Comité se suscita a raíz de un proyecto de ley que está en la Asamblea, porque hay modificaciones que están siendo impulsadas por laboratorios internacionales y que lo que se quiere agregar son los impactos culturales, donde no solo se debería pensar en proyectos de investigación en humanos si no en general.

Doña Lizette señala que una vez que se nombre el Consejo se puede solicitar a este Comité para que se consideren recomendaciones y análisis en los temas de género de impacto social y cultural. Además se debe manifestar como hacer que los proyectos lleguen al Comité o hacer una solicitud a las diferentes unidades de investigación para que en el aspecto ético se considere el impacto social, cultural y de género.

Doña Yensy indica que  queda la sensación si será necesario incluir las investigaciones con niños, por los temas de derechos de imagen ya que  los investigadores no están siendo el cien por ciento cuidadosos en esa materia, que es necesario que quede contemplado, porque se basa en investigación experimental.

Doña Lizette  agrega que se debería llevar un curso de ética científica, porque no es solo el reglamento también hay que capacitarse.

Don Luis Paulino por su parte indica que en la elaboración del proyecto de la Comisión de Investigación en el Consejo Universitario se podría incorporar que esta Comisión genere políticas en esta materia, ya que se plantean muchos otros problemas no tan experimentales sino más bien en el ámbito social y cultural, que es necesario tomar en cuenta el tema de los pueblos indígenas, el tema género el trabajo con la niñez, tema migración y diversidad sexual. 

Don Fernando manifiesta que hay una ley de Biotrospección.

Doña Cristina señala que  le llama la atención que el acuerdo deja fuera a las Humanidades y la Filosofía, e indica que cómo hablan de ética sin hacer referencia a los filósofos y que no se puede reducir a Ciencias Sociales y Naturales.

Doña Lizette manifiesta que se comparten las limitaciones que se tienen, pero que el tema es que el Acuerdo aprobado por el Consejo Universitario para efectos prácticos de tener un Comité Ético Científico funcione, por lo que se tienen varios escenarios conformarlos con esas 7 personas, lo que se requiere es incluir por el deseo del COVI a alguien el área de filosofía, del área cultural, género, médico, ciencias naturales, para hacer la mezcla. Además que se considero solicitarle al Comité más allá de estas funciones planteadas,  los aspectos sociales, culturales y de género. Y que también se hablo de la necesidad de tener un curso de ética para los investigadores. Solicitar al Consejo Universitario una ampliación de todas las características y funciones de este Comité Científico. Y por último solicitar a las diferentes unidades de investigación que cuando aprueben proyectos siempre se tenga en cuenta estos aspectos.

Se acuerda

Proponer que en la próxima sesión los nombres de las personas para conformar el nombramiento del CEC y éste  empiece en enero.
A continuación los miembros del Consejo propusieron las siguientes personas para formar parte del CEC.
Don Luis Paulino: Gustavo Gatica, Pedro Ramírez.

Doña Cristina D´alton: Ana Maria Rodino

Don Fernando: Amílcar Castañeda 
Doña Yensy: Lady Melendez

Don Harold: Miguel Mondol

Doña Lizette: Benicio Gutiérrez

Don Carlos Ulate: Jerry Espinoza

Aunado a ello se realiza la propuesta de nombrar eméritos.
Doña Lizette manifiesta que se le debe realizar una solicitud al Consejo Universitario para que haga una ampliación de la cobertura del  CEC para los aspectos sociales, culturales de género, etc. Y considerar el tema del suplente además, que quede explicito el tema de filosofía, los temas sociales y que se debe consultar el tema de los jubilados. 

También que se debe solicitar a las unidades académicas que cuando se evalúen los  proyectos sean considerados los criterios éticos y los aspectos culturales, sociales y de género. Fernando redacción del acuerdo  ACUERDOS

Por su parte doña Yensy agrega que debe quedar explicito que se involucren las Escuelas.
V 

Seguimiento acuerdos

a. CU 2011 518 y R.009-2011 
Doña Lizette manifiesta  que hay una decisión del Consejo Universitario que cada vez que ellos toman un acuerdo en el que la administración tiene que tomar acciones, la administración tiene un mes para contestarle al Consejo Universitario como se va a implementar ese acuerdo. Y que en esta ocasión el Consejo Universitario tomo un acuerdo donde  solicitó que se abriera una línea de investigación permanente que enriquezca el conocimiento de experiencias prácticas y teóricas que promuevan estrategias innovadoras y propuestas de trabajo en el uso de plataformas virtuales y en  respuesta al acuerdo se tomaron acciones que van más allá fue la creación de  la red de investigación para el desarrollo de conocimientos y propuestas tecnológicas innovadoras aplicables a la educación superior a distancia..

VI

Varios

Doña Lizette señala que referente al formulario de presentación de proyectos ha hablado con doña Leticia y comparte que puede tener muchas deficiencias, sin embargo es mejor que sea general y sencillo porque tiene que servir para registrar tanta diversidad de proyectos, ya que es conveniente que el formulario tenga la información suficiente para que se registren adecuadamente los proyectos y todos tengan claro una ficha técnica de qué es lo que tiene el proyecto para evaluar la calidad y si  cumple con los requisitos. Ya que en sí el objetivo del formulario es registrarlo no es evaluarlo, avalarlo, aprobarlo y lo importante es que esté la información suficiente del proyecto.

Don Luis Paulino señala que también deberían hacerse explícitos las unidades de investigación. Y Doña Yensy agrega que se debería aprovechar el comunicado para recordarle a las instancias respetar los procedimientos establecidos.

Se Acuerda

Socializar los protocolos de investigación  y  procedimientos que se tengan.

Traer una propuesta del Curso de Ética de las personas que puedan ayudar con la elaboración del mismo.
Se le levanta la sesión 11:35 a.m.
